

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 81
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Viernes 18 de Diciembre de 1936

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

N.º XXXVIII.—Núm. 12.351

Una Patria.-Un Estado.-Un Caudillo

Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

ESTADO MAYOR

SECCION INFORMATIVA

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
17 DE DICIEMBRE DE 1936

Quinta División.—Sin novedad.
Sexta División.—Fuego de fusil y cañón en el frente de Vizcaya.
Séptima División.—En el frente de Madrid y en los demás frentes de esta División, sin novedades.
Octava División.—En Asturias, un ataque del enemigo contra todas las posiciones que hemos ocupado durante la operación de ayer fué rechazado completamente, causándole al enemigo numerosas bajas.
División de Sorla.—El enemigo atacó con tanques, artillería y ametralladoras una de nuestras posiciones en el frente de Guadalajara, siendo rechazado e infligiéndosele un duro castigo, causándosele numerosas bajas y abandonando en su huida muertos y municiones.
Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mención.

Cuartel General del Ejército del Norte

ESTADO MAYOR

SEGUNDA SECCION

COMUNICADO OFICIAL N.º 141

SITUACIÓN GENERAL DE ESTE EJÉRCITO A LAS VEINTIUNA HORAS
DEL DÍA 17 DE DICIEMBRE DE 1936

Ha transcurrido el día de hoy con ligeros tiroteos y fuego de cañón en los frentes de Vizcaya, Alava y Asturias y sectores del Alto de León (Guadarrama), Sierra y Quinto, frente aragonés.
En Oviado, el enemigo atacó las posiciones últimamente ocupadas, siendo rechazado energicamente y causándole muchas bajas.
En el frente de Sigüenza atacó también, en el sector de Veguillas, las posiciones de Cabeza Redonda. Fué contenido y duramente castigado, viéndosele retirar abundantes bajas, y quedando en nuestro poder algunas de ellas y municiones.
La Aviación enemiga actuó, sin consecuencias, en el sector de Mondragón y sobre Sabiñanigo (frente aragonés).
Por nuestra parte, además de desplegar actividad en el frente de Somosierra, donde se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo sobre San Mamés y en frente aragonés, se han ocupado importantes posiciones que cierran por el sur a los enemigos de Fuentedetodos (sector de Belchite).
En los restantes frentes y sectores, no ha ocurrido novedad.
La situación general, en su conjunto, no registra modificación en estas últimas veinticuatro horas.
Avila 17 de Diciembre de 1936.

RECOMENDACIONES

Orden General del Ejército del Sur,
del día 14 de Diciembre de 1936.

En el «Boletín Oficial» núm. 21, 21 de Noviembre de 1936, se publica la Orden de Secretaría de Guerra de 1.º de Noviembre pasado, que copiamos literalmente dice:

«El apelar siempre a la recomendación para conseguir aquello que deseamos se nos conceda, es un vicio nacional. Uno de los vicios de que tenemos que corregirnos si hemos de llegar a hacer realmente una España nueva.

Pocos son los que se limitan a exponer sus méritos cuando, en una oposición o concurso, solicitan algo. Y recurrir a la recomendación, teniendo derecho a lo que se pide, es dudar de la rectitud de aquél que ha de resolver. Pero si se carece de ese derecho, si lo que se pretende es atropellar el derecho del otro, entonces la recomendación implica que se juzga capaz a la persona a quien va dirigida de cometer o patrocinar una injusticia. Es decir que la ofensa en este caso es aún mayor.

Quedan, por tanto, prohibidas en el Ejército, las recomendaciones. Ningún jefe ha de admitirlas. Y el militar que, dentro del Ejército, las haga, merece ser sancionado, por el agravio que con ello infiere a sus compañeros y a la institución misma.

Las cartas de recomendación deben ser rotas sin leerlas. Como los anónimos. Así se economizará mucho tiempo que podrá ser empleado en labor más provechosa que la de satisfacer egoísmos, que es lo que, generalmente se persigue en las recomendaciones.

Ningún inferior debe solicitar de sus superiores nada relacionado con el servicio en carta particular, por constituir esto una falta de respeto. Pero si puede demandar el ser escuchado por ellos, para pedir respetuosamente la reparación de cualquier injusticia de que haya sido víctima.

Todo el que ejerza mando ha de obrar siempre con espíritu de estricta justicia, porque sin esta no puede existir la interior satisfacción, que es tanto recomendando las ordenanzas, y que es el fundamento más firme de la disciplina.

Es preciso que el ejército, como dijo un general ilustre, «nadie espera nada del favor, ni tenga tampoco nada que temer de la injusticia».

Burgos 1.º de Noviembre de 1936.
—El general jefe, G. GIL YUSTE.»

Lo que de orden de S. E. se publi-

ca en la general de este día, para que llegue a conocimiento de todos, tanto del elemento civil como del militar, y el más exacto cumplimiento de cuanto se dispone.

Igualmente se encarece a todos se evite en cuanto sea posible la recomendación por la resolución de cualquier asunto, ya que el anticipar por medio de la influencia la de uno determinado, lo es sin género de duda, con perjuicio evidente de aquellos por los cuales nadie se interesa. La perturbación que se origina en las oficinas para buscar y anteponer en el despacho un asunto cualquiera, es de tal modo considerable, que supone una pérdida extraordinaria de tiempo y un retraso grande en el desenvolvimiento normal de la marcha de cualquier centro.

Apeio al patriotismo de todos para corregir este vicio de nuestra sociedad, que tiene forzosamente que desaparecer de la España nueva que todos deseamos.

Debe servir de norma a cuantos en lo sucesivo intenten conseguir una cosa valiéndose de la amistad, que la simple recomendación de ella puede ser un motivo para su demora o causa de una resolución desfavorable, sin perjuicio de que se adopten otras sanciones, por la desobediencia manifiesta a las órdenes emanadas del Generalísimo y de mi autoridad.—El coronel jefe de E. M., JUAN CANTERO.

Madrinas de guerra

Se ha ordenado la publicación en la prensa de las peticiones de madrinadas de guerra, pero no se expresará el lugar en que están destacados los peticionarios.

Las madrinadas dirigirán sus cartas y envíos al cuartel donde está la plana mayor.

Los peticionarios no dirán el lugar en que prestan sus servicios.

Por ejemplo la dirección debe ser como ésta:

Por conducto del DEFENSOR solicita madrina de guerra, cuita y distinguida, el soldado de Infantería, Américo Gómez, Caja de Recluta, núm. 31, Zaragoza.

CAMISERIA FABRA GONDOMAR, 6

Gran surtido en CAMISAS y CAZADORAS para REQUETES-CIVICOS-FALANGE y BALILLAS.

PRECIOS ECONOMICOS

De la oficina de prensa

Nota de la oficina de prensa del Cuartel General del generalísimo.

La espesa niebla en la jornada de ayer fué tal que en toda la mañana no se veía a dos pasos, resultando peligroso el tránsito, incluso por la carretera. Hasta primera hora de la tarde la tranquilidad fué completa. Fué el primer día—no se olvide que se trata del miércoles—, que no hubo fuego ni de avión ni de artillería.

El enemigo no realizó su contraataque acostumbrado.

La calma se debió al castigo que se le infligió el día anterior.

No está aún clasificado el botín cogido el día precedente.

Se cogieron 96 muertos, en su mayoría franceses y rusos, 129 fusiles, ametralladoras, fusiles ametrallados, un mortero, cañones del 75 y tres camiones blindados.

En uno de ellos se daba el caso de continuar sentado el conductor y la frente con una hilera de balas de ametralladora.

En el palacio de Duque de Sueca se encontraron grandes almacenes de vestuario, de marca francesa, cuatro cajas de tabaco inglés, tres de cigarrillos la corona, papel, sobres y sobres de tarjeta.

Se encontraron por las inmediaciones mucho correo, arrojado por el enemigo al correr.

Téngase en cuenta que en el frente de Boadilla concentraron sus mejores tropas.

Por el frente de Valdemorillo fueron apresados 26 entre milicianos, guardias civiles y de asalto.

Llevaron estos prisioneros la nota de proceder de la columna de Mangada, pero según declaración de un ruso prisionero, el martes al iniciar el contraataque en Boadilla, el enemigo dispuso que fuese lo más selecto de la defensa de Madrid.

No fué eso óbice ante el brío de nuestras tropas que han sido felicitadas por los generales Orgaz y Varela.

Las radios rojas han dicho que en un ataque de los fascistas a Boadilla han sido contenidos por el esfuerzo de los marxistas.

Pero en Madrid verán que la noticia es falsa cuando vean llegar huyendo y sin carruaje a los que estaban en esta posición.

Ayer volaron sobre Madrid cuatro aparatos de bombardeo, y los cazas encima de escolta.

Aparecieron por el horizonte cuatro aviones rojos y enseguida se entabló el combate.

Los nuestros derribaron a uno rojo que cayó en las inmediaciones de nuestras líneas.

Este bombardeo puede asegurarse que ha sido el más eficaz de los que hemos realizado en Madrid. Nuestros aviones volaron muy bajo, más bajo que las nubes. Bombardearon las trincheras con gran intensidad, causando muchas víctimas marxistas.

Radio Madrid ha lanzado dos declaraciones del presidente de la Junta de defensa de Madrid, general Miñaja. Una de ellas es para que se estreche la vigilancia sanitaria y se evite el hacinamiento de personas para evitar las epidemias.

La otra es para que en el improrrogable plazo de ocho días, sin pretexto ni excusa alguna abandonen Madrid los que no sean vecinos de la capital.

Las organizaciones extranjeras debían intervenir para que a esos refugiados en el interior se les enviara, no a los puntos que los marxistas designen, sino al lugar que los refugiados quieran. Seguramente la mayoría escogerían el territorio regido por el ejército español.

Celebre los triunfos del

Ejército Salvador, con

CHAMPAN

DOMECQ

CASA FUNDADA EN 1730

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

— Y DEL —

HOSPITAL PSIQUIÁTRICO

Tiene su consulta de

ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO

Gran Capitán, 6

Consulta de 11 a 6 — Teléfono 23-61

SE ARRIENDAN

Pisos principal y bajo en calle Fray Diego de Cádiz, 18. Razón; Málaga, 12.

Real Academia Militar de Requetés

El jefe delegado de la comunión carlista Sr. Fal Conde, ha publicado un decreto creando la Real Academia Militar de Requetés.

El decreto es muy extenso y está a disposición de quienes deseen conocerlo íntegro, en esta redacción de 5 a 6 de la tarde.

El decreto después de exponer las consideraciones en que se funda tiene en la parte dispositiva 11 capítulos que tratan de la Academia, del curso de alféreces, de las prácticas y títulos de ese empleo, de los cursos en campaña, de los oficiales actuales, de los ascensos, de los por méritos de guerra, de la admisión de alumnos, plan de estudios, exámenes para tenientes y capitanes, (solo de infantería y caballería) y regimiento de régimen interior.

El Sr. Fal Conde ha nombrado Director de la Real Academia Militar de Requetés a don Hermenegildo Tomé y Cabrero, comandante de artillería quien ha publicado la

PRIMERA CONVOCATORIA PARA EL CURSO DE OFICIALES

Las instancias se dirigirán a su Director, acompañadas de los documentos que a continuación se expresan, y en los plazos que se marcan.

EXÁMENES DE LOS ACTUALES OFICIALES

Con objeto de que todos los Oficiales de Requetés procedan de la Academia, los ya nombrados en la actualidad convalidarán su empleo en la forma que se indica en el capítulo V., artículos 16 y 17, del Decreto de 8 de Diciembre del año actual.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 31 del mes actual, pudiendo realizar su examen en los días 7 al 30 del próximo Enero, para lo cual se les citará oportunamente.

ADMISSION DE ALUMNOS

Podrán presentar instancias solicitando el ingreso en la Academia, desde el 21 al 31 del mes actual.

El curso comenzará el día 7 de Enero próximo, terminando el 26, realizándose los exámenes del 27 al 31 del ya citado mes.

CONDICIONES REGLAMENTARIAS DE ADMISION

Para los que están en campaña
Con arreglo a lo dispuesto en el capítulo IV, antes del examen presentarán:

1.º Certificado de los profesores del frente, de haber cursado los estudios marcados en el Decreto de creación de la Academia.

2.º Certificación de haber practicado el empleo de Alférez con la debida aptitud, para después ejercerlo.

PARA LOS QUE CURSEN ESTUDIOS EN LA ACADEMIA

1.º Certificado del Registro Civil o Parroquial, en el que se acredite que se tienen cumplidos los 18 años. Si carecieran de estos documentos por las actuales circunstancias, podrán suplirlos por un informe del Comisario o Jefe a quienes se refiere el número 3 de este artículo.

2.º Certificado del médico de su unidad, o del que esté afecto al servicio de Requetés en su residencia habitual, en el que se acredite la capacidad física necesaria.

3.º Informe favorable del Comisario carlista de Guerra, si no está en campaña, o del Jefe de su Tercio, si lo está, de reunir las condiciones morales y de capacidad que le permitan ser oficial, debiendo preceder en ambos casos el informe del Jefe y del Requeté.

4.º Documentos o copias auténticas que acrediten la antigüedad, servicios prestados en el Requeté y títulos académicos que posean.

No podrá presentarse en la Academia ninguno a quien no le haya sido comunicada la admisión.

Toledo, 11 de Diciembre de 1936.—
El Director, HERMENEGILDO TOMÉ.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 19. San Nemesio. La misa es del Sábado de Tiempos de Adviento sin gloria. Segunda oración de la vigilia Tercera «Deus qui de B. M. V.» El último evangelio de la vigilia de Santo Tomás apóstol.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas. En El Salvador.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.

San Hipólito.—Continúan las rogativas por el triunfo del glorioso Ejército, con manifiesto desde las 6:30 a las 19. A las 18:30 Ejercicio vespertino.

Capuchinos.—El domingo 20, cultos de la V. O. T. A las 8:30, misa y comunión. A las 17, manifiesto y ejercicios vespertinos, con sermón por el padre Director.

Mañana, abstinencia

Recuerda que a mañana ha trasladado la Iglesia, para mayor comodidad tuya, la vigilia de Navidad a los efectos del ayuno y de la abstinencia.

Cumple con el precepto e intensifica ese día tu oración ofreciendo ambas cosas por el triunfo del Ejército católico de España.

Asamblea local Cruz Roja

AVISO

Se ruega a las personas que tengan necesidad de solicitar informes de familiares residentes en Madrid, del señor Delegado de la Asamblea Internacional de la Cruz Roja en Burgos, se abstengan de hacerlo hasta nuevo aviso.

El Presidente-Delegado.

Educación cristiana

II

PLAN DE LA ENCICLICA SOBRE EDUCACION CRISTIANA DE LA JUVENTUD

Para darse cuenta del interés que encierran los asuntos tratados en esta Enciclica, basta examinar el plan en que dichos asuntos se exponen.

Es así:

Introducción.—a) Motivos para tratar de la educación cristiana. b) Esencia, importancia y excelencia de la educación cristiana. c) División del asunto.

A quien toca la educación.—A) En general. B) En particular: A la Iglesia.—a) De un modo supereminente. b) Maternidad sobrenatural. c) Extensión de los derechos de la Iglesia. d) Armonía de los derechos de la Iglesia con los de la Familia y del Estado.

A la familia.—a) Derecho anterior al del Estado. b) Derecho inalienable, pero no despotico. c) Reconocido por la jurisprudencia civil. d) Amparado por la Iglesia.

Al Estado.—a) En orden al bien común. b) Los funcionarios. c) Qué educación puede reservarse. d) Relaciones entre la Iglesia y el Estado. e) Necesidad y ventaja de la armonía con la Iglesia.

Sujeto de la educación.—a) Todo hombre, caído; pero redimido. b) Falta de y daños del naturalismo pedagógico. c) Educación sexual. d) Coeducación.

Ambiente de la educación.—a) Familia cristiana. b) Iglesia y sus obras educativas. c) Escuela. Neutra, laica, mixta, única, católica, Acción católica para la Escuela, Buenos Maestros, Mundo y sus peigos.

Fin y forma de la educación cristiana.—a) Formar el verdadero cristiano. b) Que es también el más noble y más provechoso ciudadano. c) Jesús, Maestro y modelo de educación.

Conclusion.—Una introducción, Cuatro capítulos de gran importancia: A quien toca la educación; Sujeto de la educación; Ambiente de la educación; Fin y forma de la educación cristiana. Al final, una conclusión.

Dentro de cada capítulo no queda problema sin abordar. Ni siquiera aquellos que han estado sobre el tapete durante los últimos años con un interés obsesante, como si toda la obra educadora dependiese de ellos: coeducación, educación sexual, laicismo, etc. etc. Lo que con extraordinaria inconsciencia y desentado, se procuró popularizar a fuerza de incluirlo en programas oficiales y cuestionarios de oposiciones, presumiendo en su incredulidad, que la Iglesia, excesivamente tímida, rehuiría abordarlos. No solo deja de rehuirlos, sino que da la pauta precisa y clara que ahuyenta toda presunción todo temor.

PAQUITA MONTILLA.

FELISA MONTILLA

AUXILIAR DE MEDICINA

Y CIRUGIA

Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47

CÓRDOBA

PARA BUENOS

Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO

Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)

La actuación de Don Bruno

Estamos acostumbrados a que el Jefe de Orden Público nos sorprenda con sus iniciativas.

Fué un día cuando llevó pan y consuelo a muchos conventos de pobres religiosas, en que había oración y sacrificio a todo pasto, pero también en cesidades.

Fué otro cuando tomó por su cuenta, con el éxito de todos conocido, la reparación de la iglesia de San Rafael. Más tarde las andas de plata para la imagen de nuestra Madre la Virgen de los Dolores.

En el campo social ideó la construcción de casas baratas y para la Cocina Económica que arrastraba vida anémica tuvo su protección y el edificio se amplía y no ha de terminar la próxima semana sin que terminen las obras.

Ayer ha comprado un grupo de quince casas para obreros, en los Ollivos Borrachos y aquellas casas de donde el segundo día del movimiento salvador se hizo fuego contra los valientes y escasos muchachos, que desde el primer día estuvieron a nuestro lado, se ven purificadas para que las ocupen familias humildes no contaminadas con el marxismo.

El pueblo de Córdoba ha leído anoche esta adquisición y su destino y ha tenido un aplauso cerrado para D. Bruno Ibañez. Es que la labor de nuestro jefe de Orden Público es de las que dejan huella indeleble de su paso. Así se hace Patria.

Así es como se puede decir siempre la frase con que el señor Ibañez cierra sus escritos. Viva España!

A la orden ¡D. Bruno!

Denunciad y detened a los traidores

HEROINAS DE ESPAÑA

De tal pueden calificarse esas dos jóvenes de la Falange de Cáceres, que han dado su vida por Dios y por la Patria, actuando como enfermeras en el frente de Madrid.

Y veo estas mujeres que generosamente desde el primer momento con sensibilidad exquisita, con amor entrañable a la madre de España al igual que nuestra María Rosa Urraca Pastor, abandonaron todo, la tierra querida de sus mayores, el hogar venturoso, todas las comodidades en fin; de la vida ciudadana para marchar al frente a actuar de enfermeras llevando el bálsamo que mitigara sus dolores, el consuelo y la alegría a los enfermos y heridos en la campaña.

Yo veo en ellas a esa admirable mujer española de todos los tiempos, que unas veces escala las alturas del trono como doña María de Molina y como Isabel la Católica, y otras veces las cimas de la santidad como Teresa de Jesús; que en la guerra de la Independencia sabe lucrar bravamente contra el invasor como Agustina de Aragón, que en el hogar con sus hijos y en el dulce retiro del claustro y en el campo y en la gran urbe en todas partes luce esplendorosa en su frente la diadema de todas las virtudes.

Que en esta magna cruzada nacional asiste con su entusiasmo fervoroso al glorioso Ejército y a las abnegadas y valientes milicias, en su lucha heroica contra el comunismo. Y son esas margaritas que siguen la misión de amor y caridad a imitación de la Augusta Señora Doña Margarita de Borbón Parma, y esas falangistas, y esas Juventudes Católicas, y esas santas hermanas de la caridad perseguidas por el sectarismo izquierdista que no puede mancharlas con su baba inmundicia, y esas monjas que en el retiro de su clausura luchan con las armas de la oración y con su ayuda material y en fin las mujeres todas de España que dan pruebas de un gran patriotismo mientras muchos hombres están tranquilamente sentados en la mesa del casino o del café.

Recibid, mujeres extremeñas que habeis dado vuestra vida por la Patria un saludo de mi espada de cruzado y mi oración de cristiano.

RAFAEL ORTEGA LOPEZ.

ESPECTÁCULOS

FUNCIÓNES PARA HOY

GRAN TEATRO.—A las 6:30 y 10:30 «Remo Satán». «La ley de la Selva».

ROSA.

DUQUE DE RIVAS.—A las 6:30 y 10:30, «Los últimos días de Pompeya».

CINE ALKÁZAR.—A las 6:30. «Támesis». Roja.

CINE GÓNORA.—«Carnaval de la vida».

SE ARRIENDA

Casa Alfonso XIII, 49, completa. Precio 325. Verla en la misma. Tratar C. Torres Cabrera, 3.

107

Información por radio

La charla de Queipo de Llano

Anoche no habló por el radio el general Queipo de Llano por hallarse fuertemente acatarrado.

Discurso de un socialista

Valencia ha radiado un discurso de Wenceslao Carrillo diciendo que el marxismo no puede vencer a sus enemigos.

La juventud española sueña con el fascismo o con el tradicionalismo, tiene un dictador y una disciplina y aman a su Patria y tiene la bandera que la república quitó inútilmente de su asta.

Nuestros jóvenes sindicalistas anhelan en el fondo la llegada de las tropas de Franco. Nuestro deber, pues, es atraernos ambas juventudes que forman una sola, la de España, la española.

Los nacionales combaten con fe, porque la tienen y porque la aman. Los trozos de suelo patrio que hallamos en nuestras manos, los llama el mundo hoy marxistas o soviéticos.

Wenceslao Carrillo terminó en esta forma:

La burguesía nos vuelve la espalda porque la hemos destruido, porque la hemos asesinado en sus creencias y en su economía. La juventud camina hacia adelante, hacia doctrinas de la edad, no retorna a doctrinas del 18 como pretenden anarquistas y comunistas.

Después de lo que dijo García Oliver, es digo yo esto. Tomad el consejo o despreciado. Vuestra salvación va con él.

El discurso ha producido honda sensación.

Los comunistas no ocultan su disgusto y en cambio los republicanos valencianos y catalanes lo han acogido calurosamente.

Adelante, boinas rojas!

Pamplona.—Un grupo de requetés en Almudevar, frente aragonés, vio cómo un camión blindado avanzaba hacia el sitio en que ellos realizaban un reconocimiento, observó que descendían junto a dos camiones que estaban detenidos por haber sufrido averías.

Los requetés hicieron una maniobra envolvente y después rompieron el fuego matando a unos, hiriendo a otros y haciendo huir a los restantes. Regresaron a la base llevándose el camión blindado y los dos camiones abandonados por el enemigo.

Carabineros

Por el Cerro de los Angeles, varios soldados se destacaron, copando una casa en terreno enemigo y apresando a cuarenta carabineros que en ella había.

Lo que dicen unos pasados
Ayer llegaron de Talavera seis militaristas pasados del frente enemigo.

Dicen que el general ruso Kieber tiene instalado su cuartel general en la Playa Madrid y en el Pardo, y que los rojos tienen gran cantidad de fusiles ametralladoras, pero faltan municiones. Las últimas derrotas exacerbaban la criminalidad comunista aumentando los fusilamientos de personas de derecha y no respetando edad ni sexo.

Más de Boadilla

El palacio del duque de Sueca convertido en fortaleza tenía las ventanas con nidos de ametralladoras, protegidas con secos terreros, junto a los que quedaron los cadáveres de los servidores.

El ímpetu del ataque arrollador, de nuestras tropas, con bombas de mano da idea el hecho de que sólo en una rinconada del palacio había más de 300 muertos, algunos destrozados, pues la lucha más dura fue aquí precisamente.

Los tanques que quedaron en nuestro poder veíanse manchados por la sangre de sus ocupantes.

Calculábase que los muertos enemigos llegan al millar.

Ayer tarde dedicáronse los soldados a enterrarlos, en enormes fosas en la plaza mayor del pueblo.

El Batallón de Hierro dejó en su fuga un lujoso banderín de seda roja, bordado en blanco con la hoz y el martillo.

También abandonaron viveres.

Protesta

En su emisión «Había Salamanca», el General Millán Astray dijo que España protesta ante el mundo y ante la S. de N. de las manifestaciones necias por un llamado Alvarez del Vayo, que dijo «que por el Ejército español se habían empleado gases en su ataque a Madrid y se seguían empleando».

Esto es completamente falso. El Generalísimo Franco no ha empleado jamás los gases, y está dispuesto a demostrarlo cumplidamente.

España se dirige a la S. de N. por haber dado oído a la calumnia vi, para que exija a Alvarez del Vayo que demuestre que es cierto su intuíto.

Los marxistas trataban de preparar esos gases en la fábrica «La Marañosa», cerca de Madrid, por Girai, hijo de Girai el farmacéutico.

Invitaciones sin efecto

Los rojos, en Pozuelo, desde sus parapetos, invitaban a los regulares a desertar, contestándoles los moros con vivas a España, al Tercio y a Franco, diciéndoles si eran valientes vinieran así con ellos, que estaban los legionarios.

Cocinera

Una miliciiana roja, por cierto muy guapa, está actuando de cocinera en una compañía del Tercio. Ella se muestra maravillada del trato tan ex-

quisito que le dan los soldados legionarios.

Bajas

Salamanca.—Se ha demostrado plenamente que las bajas de los separatistas en Mondragón, son más de 3.400.

La desmoralización en los milicianos es muy grande.

Actuación de ayer

La actividad de nuestras fuerzas fue ayer por el sector de Somosierra y por el Valle de los Hoyos, donde castigó duramente al enemigo.

En el Escorial los nacionales presionaron considerablemente a los milicianos de Mangada, cerrándoles una salida.

Noticias de ellos

Angel Pestaña aprueba la respuesta de Largo al comité de no intervención y le dice que hay que hacer más.

«Solidaridad» pide que se rebaje a la mitad el sueldo de los ministros.

«Claridad» pide a las organizaciones de izquierdas que acaten las órdenes del gobierno y de la junta de legada.

La emisora oficial de Valencia dice que de romperse el frente popular la revolución caería verticalmente.

¿Acepta?

Valencia.—El Gobierno rojo acepta la fiscalización en los puertos y entradas de España pero se reserva fijar la fecha en que comenzará la fiscalización.

Catequesis

Talavera.—Es verdaderamente emocionante ver en pleno frente de batalla a un sacerdote que explica la Doctrina y habla sobre verdades eternas a elementos de los pasados a nuestras filas.

En el garlito

Por la Ciudad Universitaria la otra noche perdidos venían unos milicianos subiendo por uno de los pasajes oscuros cuando oyeron el grito de «¿Quién vive?», contestaron seguidamente: «Columna Internacional, francesas!».

Uno de nuestros capitanes sin darse a conocer les preguntó: «Muchachos ¿vosotros seriais capaces de levantar el puño si la desgracia os llevara a manos de los nacionales?».

«Si—respondieron—nosotros seremos toda la vida comunistas».

«Pues sabed que estais en poder de la sexta bandera del Tercio».

La sorpresa fue...

Uno que cayó

El chofer de un camión de guardias de Asalto que se pasó a nuestras filas por la parte de Pozuelo, cuando llegaba cerca de nuestra línea se negó a seguir. Los otros guardias le obligaron, pistola en mano, a que continuara, pues ellos tenían decidido pasarse.

Al llegar a nuestro lado se supió que es un esbirro rojo sobre el cual pesan muchos crímenes de los cometidos en personas de orden en Madrid.

Contra un buque

Un avión nacional atacó a un buque sospechoso que estaba en el puerto de Santa Pola. El barco que resultó averiado parece que se dirigía a Alicante con material de guerra.

Barcelona

Azaña, loco

Han llegado dos médicos alienistas franceses para estudiar las alteraciones mentales de Azaña.

Protesta sangrienta

Al conocerse el bombardeo de Port Bou por nuestros aviones, como en dicha estación hay milicianos rojos custodiando el material de guerra que entra de Francia, se formó una manifestación contra la Generalidad a la que tachaban de imprevisión.

Sandino, consejero de defensa, salió al balcón donde trató de hablar a los manifestantes, pero estos no le dejaron. Se retiró. Hubo tiros. Los de asalto disolvieron violentamente. Han resultado muertos y heridos.

Avión

Un avión bimotor «Potez», de bombardeo, cuando salía de su base para efectuar operaciones en el frente de Aragón, se abatió, explotando la carga que portaba. Se produjeron tremendas explosiones, no quedando ni rastro del aparato.

Nuevo Gobierno

Se ha solucionado la crisis de la Generalidad; el nuevo gobierno lo preside Companys y lo forman, 4 de la C. N. T., 2 de la U. G. T., uno de izquierda republicana, que es Tarraellas; otro que es el presidente de los Rabasaires, otro de izquierda catalana que es Aiguadé y otro de la izquierda que es Sbert. Lo grande es que a Sbert, estudiante perpetuo que no podía aprobar asignaturas, lo han nombrado ministro de Instrucción.

Sobre un volcán

París.—Personas salidas de Barcelona dicen que allí se esperan sucesos sensacionales.

El mando ruso quiere eliminar a los anarcos sindicalistas y estos que saben que en Rusia fusilaron a los anarquistas no están dispuestos a que en ellos se repita lo mismo.

Extranjero

No hay pacto

Londres.—Eden ha declarado en la Cámara que no hay pacto secreto entre Francia y los rojos de Madrid, lo que demuestra es que el país no está obligado, pero el Gobierno masónico francés presta a sus correligionarios españoles todo el apoyo posible.

Quien roba a un ladrón!

Maíta.—Se tienen noticias de que el vapor marxista español «Altube Mendi», que conduce varias toneladas de oro del Banco de España, y que debía haber llegado hace cuatro días a Marsella, ha huido con rumbo desconocido.

Este buque ha sido señalado ya como desaparecido, o como pirata, en caso de ser hallado, por el ministerio del Aire y Marina de Valencia.

Bizcarras

París.—«Le Matin» publica un telegrama de Bilbao dando cuenta de que los nacionalistas vascos se han dirigido al Papa para que actúe cerca del general Franco a fin de conseguir un armisticio.

Después de haber condenado el Papa al comunismo, como ellos están aliados con los masones y comunistas?

Otro fracaso

París.—Dicen a «Le Journal» de Santander que ha fracasado un intento de ataque contra el Norte de Burgos. Es que los rojos de Santander carecen de cuadros de mando, de organización y de todo.

Los ingleses

Londres.—Los seis diputados ingleses que estuvieron en España, a sueldo de los rojos, han enviado a Mr. Eden su informe y dicen que en Madrid hay una población civil formada por 500.000 personas a la que es necesario evacuar y proteger.

Belgas, no

Bruselas.—El Consejo de ministros ha acordado tomar medidas para impedir el reclutamiento de voluntarios en Bélgica con destino a España.

De la familia real

Mián.—El arquiduque Federico de Hapsburgo se halla enfermo de mucha gravedad.

El ilustre enfermo tiene 81 años y es hermano de la reina doña María Cristina, por consiguiente tío carnal de don Alfonso.

Koma.—Ha fallecido en la capital austriaca don Carlos Alberto de Hapsburgo, tío del que fue Rey de España, don Alfonso de Borbon.

Consejo

París.—En el Consejo se ha celebrado Consejo de ministros, para ocuparse de Inglaterra y de los asuntos de España. Estos van mal y preocupan al Gobierno.

¡Caramba, Caramba!

Rauo Moscú ha protestado contra el asedio de los barcos nacionales españoles a los puertos de los rojos y por el hecho de que nuestros navios hayan apresado a 17 barcos rusos.

Aviones derribados

Mián.—De 120 aviones derribados por los nacionales en España, 69 eran franceses, 17 ingleses y el resto rusos.

Ha fracasado por completo el plan de atacar simultáneamente en los frentes de Asturias, Andalucía y Aragón.

Leales sentenciados

Londres.—Los bizcarras han condenado a muerte a 7 oficiales de artillería, a cadena perpetua a 39 personas, entre las que figuraban varios militares y agentes de policía, 14 individuos fueron condenados a penas menores.

Se les inculpa de haber intervenido en la rebelión de los cuarteles de Loyola en San Sebastián en favor del Ejército nacional.

Uno de tantos

Mián.—El periódico ginebrino «Acción Nacional» publica la foto del recibido de dos mil francos suizos recibidos por el diario «Journal de Naciones», de manos de Kivas Cheriff, para hacer campaña a favor de los marxistas españoles.

Este mismo diario fué el que hizo campaña contra Italia y a favor del Negus, que cobro también. Por ella recibió diez mil francos.

Capítulo de bulos

Han dicho las agencias que el acorazado alemán «Deutschland» había detenido en la costa portuguesa al vapor británico «City of Oxford», para averiguar su punto de procedencia y el de destino. Resulta que el «Deuts-

land» estaba en Wilhelmshaven, puerto alemán, y por lo tanto no pudo intervenir en ningún asunto en aguas portuguesas.

Una pregunta

París.—Un diputado ha hecho una pregunta sobre apresamiento de un buque de carga francés por un buque de guerra y frente al puerto de Alicante. Un barco de guerra francés que estaba en Alicante se desentendió en este hecho.

Repercusiones

Lisboa.—Los rojos se dan cuenta de las repercusiones del fracaso de Vayo en Ginebra. Con ello se rebaja la moral de las milicias y comprenden todos que los gobiernos de Valencia y Barcelona nada suponen en la S. de las N.

De Sociedad

Mañana son los días de don Nemesio Medina Muñoz.

—Marchó de vacaciones a Montemayor, la maestra nacional doña Antonia Torres Alcántara.

† Confortada con los Santos Sacramentos entregó ayer su alma a Dios, doña María de los Angeles Diaz Rocaful.

A su desconsolada familia y de modo singular al ingeniero don Aurelio, jefe de la hidrográfica de Guadaquivir en Córdoba, y don Federico, ayudante de Obras Públicas y a su próximo pariente el canónigo lectoral señor Gaiagos Rocafull, enviamos el más sentido pésame.

De la Alcaldía

AVISO A LOS ACREEDORES

El alcalde don Manuel Saraz Murcia recibió ayer a los periodistas y les rogó hicieran público el deseo de que todo acreedor de la Corporación municipal presente antes del día 30 en las oficinas del Ayuntamiento, debidamente requisadas, las cuentas que tengan pendientes para que este año pueda hacerse con la debida celeridad la liquidación del presupuesto.

Vigilad todos el espionaje enemigo

Noticias

VISPERAS

¿Se nos pregunta que a qué hora comienzan en la Catedral las visperas. En el mes de Diciembre, a las tres. Por lo tanto ya lo saben los que desde mañana quieran ir a la Catedral a visperas.

Decimos desde mañana porque el horario es según los meses y en el mes actual es esa la hora.

EL AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Las listas de lo recaudado en la Depositaria municipal alcanzan hoy la cifra de 69.963,36 pesetas. Las cantidades mayores son las de don Joaquín Carbonell Trillo Figueroa y don Carlos Sicilia Toledano, cada uno de los cuales han contribuido con mil pesetas.

Lo recaudado hasta ahora para el Aguinaldo del combatiente en los pueblos de esta provincia, asciende a unas 64.000 pesetas.

PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:
Pescado, 3.028 ks.; carbón vegetal, 11.000; patatas, 10.000 kilos.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados:
Ana Raya Hidalgo, de 65 años, de la fractura del hueso del femur izquierdo; Luis Aiza Flores, de cinco años, de quemaduras en la pierna izquierda, y Rafaela de la Rosa Martínez, de 28 años, de herida contusa en la mano derecha.

DESDE EL DIA

Se arrienda una casa independiente en la calle de Munda, núm. 1. Precio, 125 pesetas. Para ver y tratar, calle Ambrosio de Morales, núm. 1, principal izquierda.

PULMÓN Y CORAZÓN

RAYOS X

Clínica R. Castellanos

Eduardo Dato, 5 únp.º (Modern Alta)

Consulta de 11 a 4

LAS CEDULAS PERSONALES

Por el Sr. Presidente de la Comisión Gestora de la Excm. Diputación provincial se nos interesa hagamos la advertencia, a los señores contribuyentes por el impuesto de cédulas personales que la última prórroga concedida por la Comisión Gestora, como moratoria especial, en atención a las circunstancias actuales, para los vecinos de esta capital, finalizada el 31 del actual.

PÉRDIDA

Se ha perdido un pendiente con diamante. El que lo presente en el Gran Capitán 36, 2.º izquierda, será gratificado. 2—1

ARRIENDO

Dos pisos bajos modernos, en calle Conde de Cárdenas, n.º 26, y tres habitaciones en San Acisclo, 2. (Razón en Almacenes Hierro Aragón).

SE ARRIENDA

en la calle Encarnación núm. 19 un piso bajo independiente compuesto de cuatro habitaciones, comedor, cuarto de baño, cocina y azotea con su cuarto de plia correspondiente. 5—3

Las andas para la Virgen

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para costear unas andas de plata a nuestra excelsa Madre la Virgen de los Dolores.

Suma anterior, 16.109'50 pesetas.

Don Federico García Varo, 5; don José Armenta López, 5; don Miguel Ortega Ruiz, 5; don Francisco Antonio y Pedro Priego Gómez, 75; don Antonio Córdoba Aguilar y señora, 15; don Antonio y don Enrique Fernández Veiga, 250; doña Concepción Moheano Sanchez, 25; doña Trinidad Lama Fernández, 25; doña María Alvarez Jiménez, 10; don Emilio Alvarez Jiménez, 10; señores Rodríguez y Lubián, 25; don Benjamín Barrionuevo Camacho y señora, 10; don José Garrido Rabanera, 15; don Rafael Martínez Cruz, 25; don Manuel Muñoz Moreno, 25; don Miguel Fuentes Guerra, 10; don Enrique Argote Marcos y familia, 25; don Ceclino Vaiverde Cano, 25; don Manuel Herrero y familia, 10; doña Carmen González Barbero, 5; doña Dolores Barbadó Bejarano, 25; doña Rosario Barbadó Bejarano, 25; doña Salvadora de las Morenas Cabrera, 10; doña María del Valle Barbadó Bejarano, 500; don Antonio Martín del Castillo, Comisario de Policía, 5; doña Antonia Alvarez Otero, 5; don Simeón Juan Rodríguez, 5.

Total recaudado hasta el día de la fecha, 17.284 50 pesetas.

Córdoba 18 de Diciembre de 1936.

Magisterio

INTERINIDADES

Han solicitado interinidades: Doña María del Pilar y Remedios Dorado, doña Victoria Benagas Fernández, doña Concepción Abizua Gamboa, don Gabriel Vuarid Capilla, don Antonio Canero Ureña, don Juan Fernández Toro, don Manuel Romero Contreras y doña Isabel Romero Montoro.

Falange Española

de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

Desde el día 1.º de Enero, se abrirán en este centro, calle Sevilla, 5 y 7, clases de corte y confección, durante dos horas diarias, por profesora diplomada.

El precio será de 5 50 para las que pertenezcan a esta organización. La matrícula queda abierta desde el día, de 4 a 7 de la tarde. ¡Arriba España!

No hables de la guerra con persona alguna que no conozcas ni tengas en ella absoluta confianza. Cuando un desconocido te hable y te pregunte, o te cuente algún hecho o suceso que sea desagradable o falso, primero:

piensa que puede ser un espía, y después un traidor,

y, por lo menos, un mal español. Denúnciale a las autoridades! Si no lo haces así, incurrirás en grave delito

Aceituna para molienda

Se compra en los Almacenes "San Antonio" de

CARBONELL Y COMPAÑIA DE CORDOBA S. R.

Situados junto a la Torre de la Muerta

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

Almacenes:

PEREZ GALDOS, 3

Teléfono 1556

DOCE DE OCTUBRE



Si entiende Vd. de escopetas, vea las de esta marca y comprenderá que son algo excepcional.

Toda la correspondencia a GUERNICA, Apartado n.º 3. La clientela de Madrid puede surtirse de nuestra Sucursal, Puerta del Sol, 12. Teléfono 23.199

Pistolas. Pistolas ametralladoras. Escopetas. Municiones

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boti, 2. CORDOBA

Retratos a lápiz de los Excmos. Sres.

D. FRANCISCO FRANCO BAHAMONDE

Jefe del Estado Español

D. GONZALO QUEIPO DE LLANO

General en Jefe Ejército del Sur

Láminas en tamaño 45 x 62 cm., a

UNA PESETA

Pañuelos-Banderas

con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, en crespón seda, a 1'25 ptas..

ESTAMPAS

Bandera Nacional e Imagen del Sagrado Corazón de Jesús, tamaño 62 x 44 cm., a 60 CENTIMOS, en papel y TRES PESETAS en tela.

De venta: Librería Font Navas, San Fernando 34. Se remiten por correo, solicitándolo a Librería Litografía de Paulino Ventura. GRANADA.



VII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. MIGUEL RIOBÓO SUBBIELAS

Que falleció en esta ciudad el 19 de Diciembre de 1929

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en las parroquias de San Miguel y la Compañía y en la capilla de las Siervas de María, se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor. Por la misma intención se ofrecerá el jubileo de las 40 horas del día 20, en la parroquia del Salvador.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.